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TD 3 (algorithmique) - Matrices et chaînes.

Matrices

Dans les exercices qui suivent, on suppose que toutes les lignes d’une matrice contiennent le
même nombre d’éléments. On suppose également, pour simplifier, que les matrices examinées
ne sont pas vides.
Exercice 1

Une matrice est carrée si elle contient autant de lignes que de colonnes. La trace d’une ma-
trice carrée M est la somme des éléments de sa diagonale principale, c’est-à-dire

∑n−1
i=0 M [i][i].

Écrivez une fonction renvoyant la trace d’une matrice carrée donnée.
Exercice 2

Une matrice est symétrique si elle est carrée et si M [i][j] = M [j][i] pour toute paire d’indices
i et j. Écrivez une fonction vérifiant si une matrice M donnée est symétrique.

Exercice 3
La transposée d’une matrice M est la matrice Mt obtenue en échangeant les lignes et les
colonnes de M . Par exemple :

si M =
3 1 4 2
2 5 6 2
3 6 7 1

, alors Mt =

3 2 3
1 5 6
4 6 7
2 2 1

Écrivez une fonction qui renvoie la transposée d’une matrice M donnée.
Exercice 4

Écrivez une fonction qui transpose une matrice carrée donnée en place, c’est-à-dire que la
fonction ne renvoie rien et qu’après son appel, la matrice passée en paramètre est transposée.

Exercice 5
Adaptez votre réponse à l’exercice 4 pour pouvoir transposer la matrice en place même
quand elle n’est pas carrée.

Indices

On peut s’en sortir en transposant en place la plus grande sous-matrice carrée pos-
sible, puis, selon la forme de la matrice, en recopiant les lignes restantes en tant que
colonnes ou les colonnes restantes en tant que lignes. La plus grande sous-matrice
carrée transposable en place est formée des n premières lignes et des n premières
colonnes, avec n = min(nblignes(M), nbcolonnes(M)).

Chaînes

Exercice 6
Un mot est un anagramme d’un autre mot s’il contient exactement les mêmes lettres mais
dans un ordre différent. Par exemple, 'imaginer' est un anagramme de 'migraine'. Écri-
vez une fonction prenant deux chaînes s et t en paramètres et renvoyant True si l’une est
un anagramme de l’autre, et False sinon.
Rappel : la fonction ord(c), qui peut vous être utile, renvoie la valeur numérique du carac-
tère c.
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Indices

Remarquons que si les chaînes n’ont pas la même longueur, elles ne peuvent pas être
des anagrammes : on commencera donc par vérifier cette condition simple. Plusieurs
options s’offrent à nous, entre autres :

1. trier les deux chaînes, et vérifier l’égalité des deux résultats ;
2. énumérer les caractères des deux chaînes, et comparer les occurrences : il s’agit

d’anagrammes si et seulement si les comptes sont les mêmes de part et d’autre.
Cette solution nécessite d’utiliser la fonction intégrée ord, ou les dictionnaires.

Quelle est la meilleure option du point de vue de la complexité ?

Exercice 7
Le run length encoding (RLE) est une méthode de compression de données qui réduit la
taille d’un texte en résumant les occurrences successives de caractères par une paire (a, na),
où a est un caractère dans le texte et na le nombre d’occurrences consécutives de a dans ce
texte à partir d’une position donnée. Par exemple, l’algorithme RLE appliqué à la chaîne
'aaaaaabbbbcbbcbbdddddeaaeeeae' donnera le texte 'a6b4c1b2c1b2d5e1a2e3a1e1'.
1. Écrivez une fonction renvoyant l’encodage RLE d’une chaîne de caractères donnée (on

suppose que cette chaîne ne contient pas de chiffres).

Indices

On incrémente un compteur initialisé à 1 chaque fois que l’on tombe sur deux
caractères consécutifs identiques ; lorsqu’on tombe sur une différence, on écrit
dans le résultat le caractère chaine[i] et son compteur, qu’on réinitialise à 1.
Attention, il faut bien faire attention à la fin de bien écrire le dernier caractère :
comme les écritures ne se font que lorsqu’on rencontre une différence, il faudra
un traitement particulier pour la dernière écriture.

2. Rajouter un 1 quand un caractère n’apparaît qu’une seule fois augmente la taille du
texte. Modifiez votre fonction pour qu’elle n’enregistre pas les 1 dans le résultat (dans
le cas de l’exemple précédent, on renverrait cette fois 'a6b4cb2cb2d5ea2e3ae').

Indices

Il suffit de rajouter un simple test au moment de l’écriture pour vérifier la valeur
du compteur.
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